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Πρόλογος 

Ήταν άνοιξη του 2021, όταν το Οικονομικό Πανεπιστήμιο του Dundee 
στο Ηνωμένο Βασίλειο με προσκάλεσε να είμαι μέλος ενός ερευνητικού 
προγράμματος σχετικού με τη γυναικεία επιχειρηματικότητα στο Ηνω-
μένο Βασίλειο. Η ιδέα τού να μελετήσω τον κλάδο της γυναικείας επι-
χειρηματικότητας για μια ανεπτυγμένη οικονομία όπως αυτή του Ηνω-
μένου Βασιλείου αποτέλεσε για εμένα πρόκληση, και αμέσως δέχτηκα 
να ενταχθώ στην ερευνητική ομάδα του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
του Dundee. 

Μόλις ανέλαβα την έρευνα για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα στο 
Ηνωμένο Βασίλειο και γνώρισα το Διοικητικό Συμβούλιο της πρώτης 
κοινωνικής επιχείρησης Women’s Business Station (WBS), ομολογώ 
πως εντυπωσιάστηκα από το κοινωνικό έργο το οποίο επιτελείται από 
αυτήν την κοινωνική επιχείρηση. Ομολογώ ότι αυτό που με εντυπω-
σίασε περισσότερο ήταν το γεγονός ότι αυτή η κοινωνική επιχείρηση 
είχε έντονο κοινωνικό αντίκτυπο στην κοινωνία, πέρα από τα οφέλη 
που έχει για την εθνική οικονομία. Έρευνώντας παράλληλα και το 
έργο που επιτελεί η συγκεκριμένη κοινωνική επιχείρηση (το οποίο και 
αναλύεται στη συνέχεια του βιβλίου) αποφάσισα να ερευνήσω και 
άλλες κοινωνικές επιχειρήσεις που επιτελούν παρεμφερές έργο και 
που δραστηριοποιούνται και αυτές στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Κατανοώντας ότι ο ρόλος ενός ερευνητή είναι, και πρέπει να είναι, 
το να μοιράζεται τις επιστημονικές του γνώσεις και να τις επιστρέφει 
στην κοινωνία, αποφάσισα να αποτυπώσω σε ένα ολοκληρωμένο 
βιβλίο όλη εκείνη τη γνώση που απέκτησα κατά τη διάρκεια αυτού του 
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ερευνητικού ταξιδιού. Παράλληλα, θα ήθελα να τονίσω ότι το βιβλίο 
αυτό είναι αποτέλεσμα σκληρού κόπου και εργασίας σε μία χρονική 
περίοδο της ζωής μου όπου είχα παράλληλα πολλές ερευνητικές και 
διδακτικές υποχρεώσεις. 

Αθήνα, 25 Σεπτεμβρίου 2021

Για επικοινωνία με τον συγγραφέα, παρακαλώ πολύ να ακολουθήσετε 
την παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: panoskiriakopoulos@yahoo.gr



Εισαγωγή

Το παρόν βιβλίο παρουσιάζει με θεωρητική και πρακτικά χρήσιμη 
ανάλυση το αναδυόμενο φαινόμενο της γυναικείας κοινωνικής επιχει-
ρηματικότητας. Η γυναικεία κοινωνική επιχειρηματικότητα έχει απο-
δειχθεί πως μετριάζει τη φτώχεια, αλλά και παράλληλα προωθεί την 
ισότητα μεταξύ των φύλων. Η συζήτηση των προκλήσεων της γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας στοχεύει στη δημιουργία καλύτερης κατα-
νόησης της γυναικείας κοινωνικής επιχειρηματικότητας και βοηθάει 
στην καλύτερη θεωρητική κατανόηση αυτού του αναπτυσσόμενου 
επιστημονικού πεδίου. Για τους σκοπούς του βιβλίου, εξετάστηκαν επτά 
μελέτες περιπτώσεων από το Ηνωμένο Βασίλειο, και μέσω αυτών 
αποκαλύπτεται η σημαντικότητα της γυναικείας κοινωνικής επιχειρη-
ματικότητας για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αλλά και για την 
οικονομική ανάπτυξη ενός κράτους σε όλο τον κόσμο. Παρέχεται, 
επίσης, ένα ολοκληρωμένο πλάνο δραστηριοτήτων για την ενδυνάμω-
ση του επιχειρηματικού πνεύματος της γυναικείας κοινωνικής επιχει-
ρηματικότητας. Τέλος, το βιβλίο παρέχει προτάσεις και εκπαιδευτικές 
προγραμματιστικές αλλαγές για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 
και τους επαγγελματίες, που χρειάζονται να υλοποιηθούν για την υπο-
στήριξη της γυναικείας κοινωνικής επιχειρηματικότητας. 



Γυναικεία 
κοινωνική 

επιχειρηματικότητα 
Μία αναδυόμενη μορφή 

επιχειρηματικότητας

ΕΝΌΤΗΤΑ Α



1.1. Εισαγωγή

Σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον είναι ιδιαιτέρα σημα-
ντικό οι επιχειρήσεις να δημιουργούν από μόνες τους τις ευκαιρίες του 
μέλλοντος. Η κοινωνική επιχειρηματικότητα, η οποία τα τελευταία 
χρόνια είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη τόσο στην Έλλάδα όσο και στο εξω-
τερικό, έχει κάνει την εμφάνισή της δυναμικά στο επιχειρηματικό τοπίο. 
Η προσφορά στον άνθρωπο, στην τοπική κοινωνία, και γενικότερα στο 
κοινωνικό σύνολο αποκτά όλο και μεγαλύτερη σημασία τα τελευταία 
χρόνια και αυτό μπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτό από το γεγονός ότι 
ολοένα και περισσότερες κερδοσκοπικές επιχειρήσεις εντάσσουν στη 
στρατηγική τους δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Οι δράσεις 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης περιλαμβάνουν μια σειρά από δραστη-
ριότητες, όπως για παράδειγμα δράσεις για την προστασία του περι-
βάλλοντος, στήριξη της εκπαίδευσης μέσω υποτροφιών, δωρεές για 
την υλοποίηση δράσεων, δράσεις σχετικές με την οικονομική ενίσχυση 
αδύναμων ομάδων, αλλά και μια άλλη σειρά από δράσεις για την αύ-
ξηση της κοινωνικής αξίας και του κοινωνικού αντίκτυπου. Έκτός όμως 
από την αύξηση των κοινωνικών δράσεων από τις κερδοσκοπικές 
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επιχειρήσεις, είναι πρόδηλη η εμφάνιση των κοινωνικών επιχειρήσεων 
που σκοπό έχουν την αύξηση της κοινωνικής προστιθέμενης αξίας 
μέσα από την υλοποίηση των κύριων δραστηριοτήτων τους. 

Ο μεγαλύτερος κοινωνικός οργανισμός που στόχο έχει τον άνθρω-
πο είναι η «Αποστολή», η οποία είναι και ο μεγαλύτερος κοινωνικός 
οργανισμός στην Έλλάδα που στόχο έχει την παροχή υποστήριξης για 
τον άνθρωπο, μέσω δεκάδων δράσεων. Ιδρύθηκε από τον Αρχιεπίσκο-
πο Αθηνών και Πάσης Έλλάδος κ.κ. Ιερώνυμο και βοηθάει μέσω δε-
κάδων δράσεων χιλιάδες ανθρώπους.1 Ο προορισμός της «Αποστολής» 
είναι η φιλανθρωπία και η ενίσχυση των ασθενέστερων κοινωνικών 
ομάδων μέσω της βελτίωσης των συνθηκών διαβιώσεώς τους.2

Η «Αποστολή» πραγματοποιεί δεκάδες δράσεις μέσα από κοινωνικές 
δομές, όπως για παράδειγμα το Καρέλλειο Πρότυπο Κέντρο Alzheimer, 
τον Ξενώνα Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων «Έστία», το Οικοτρο-
φείο Χρόνιων Ψυχικά Πασχόντων στην Κυψέλη, το Κέντρο Ημέρας 
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Υμηττό, Ν. Ηράκλειο, Ορεστιάδα, αλλά και Πρέβεζα. Το κοινωνικό 
έργο της «Αποστολής» περιλαμβάνει επίσης και μια σειρά από προ-
γράμματα ενίσχυσης επιχειρήσεων και συνεταιρισμών, στήριξης σε 
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προγράμματα όπως είναι το «Δημήτρειο» Κέντρο Δημιουργικής Απα-
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Το όραμα της «Αποστολής» είναι ο συνεχής αγώνας για να αλλάξει 
η ζωή των οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερων ανθρώπων, η 
ανασφάλεια, η αβεβαιότητα, η θλίψη, η απόγνωση και η απελπισία που 
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βιώνουν πολλοί συνάνθρωποι με σκοπό να βρουν καταφύγιο κατανό-
ησης, στοργής, φροντίδας και αρωγής μέσα από τις κοινωνικές δομές 
και τις δράσεις της «Αποστολής». Έίναι χαρακτηριστική η φράση με την 
οποία αποτυπώνεται το όραμα της «Αποστολής»: «Κανένας συνάνθρω-
πός μας χωρίς φαγητό, στέγη, γιατρό και φάρμακα».4

 Η προσφορά του οργανισμού αυτού είναι η μεγαλύτερη αυτή τη 
στιγμή στην Έλλάδα, αποτελεί πρότυπο παράδειγμα κοινωνικού οργα-
νισμού σε παγκόσμιο επίπεδο, και είναι εντυπωσιακός ο κοινωνικός 
αντίκτυπός της, καθώς ο αριθμός των ευεργετηθέντων σε πανελλα-
δικό επίπεδο, είναι εντυπωσιακός. Πιο αναλυτικά, περισσότερα από 
166.407 δέματα έχουν μοιραστεί μέχρι σήμερα σε οικογένειες μαθητών 
μέσω των σχολικών μονάδων, περισσότερα από 2.000.000 σκευάσμα-
τα φαρμάκων έχουν διατεθεί σε παραμεθόριες και ακριτικές περιοχές, 
και περισσότερες από 324.734 μερίδες φαγητού και πακέτα επείγουσας 
βοήθειας τροφίμων προσφέρθηκαν για σίτιση προσφύγων στα κέντρα 
φιλοξενίας. Η «Αποστολή» υποστηρίζεται κυρίως από δωρεές τρίτων 
και η συμβολή του απλού κόσμου είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη 
συνέχιση του έργου της.5

Ένα άλλο παράδειγμα κοινωνικού οργανισμού που υιοθετεί το μο-
ντέλο κοινωνικής προσφοράς είναι η κοινωνική επιχείρηση «Ithaca 
Laundry» που ιδρύθηκε το 2015 και που έχει στόχο την παροχή υπη-
ρεσιών καθαριότητας ρούχων (μέσω μιας κινητής μονάδας πλυντηρί-
ων ρούχων) σε ανθρώπους που δεν έχουν την οικονομική ευχέρεια να 
υποστηρίξουν την πλύση των ρούχων τους, είτε επειδή είναι άστεγοι 
είτε επειδή απλά αδυνατούν οικονομικά. Βασική πεποίθηση της «Ithaca 
Laundry» είναι πως: «Η καθαριότητα οδηγεί στην αξιοπρέπεια και 
αυτή με τη σειρά της σε νέες ευκαιρίες».6

Πιο αναλυτικά, η δράση της «Ithaca Laundry» στοχεύει στην κοινω-
νική επανένταξη των ατόμων από ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες. 
Από το 2016, οι δράσεις της «Ithaca Laundry» εξασφαλίζουν συνθήκες 
υγιεινής σε ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη. Στο πλαίσιο αυτών 
των δράσεων, παράλληλα με τις υπηρεσίες υγιεινής, η «Ithaca» έχει 
δημιουργήσει διάφορες θέσεις εργασίας-απασχόλησης για ανθρώπους 
που προέρχονται από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες.7
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